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один із головних компонентів навчального процесу, діяльності вчителя і учнів, де вони 
виконують навчальну,розвивальну та виховну функції. 

Таким чином, можна зробити висновок, що однозначного визначення засобам 
навчання не існує. Різноманітність поняття дає змогу вбачати у засобах навчання рушійну 
силу виховання і навчання дітей. 

Список використаних джерел: 
1. Бабанський Ю. К. Оптимізація процесу навчання: загально- дидактичний аспект/ 

Ю. К. Бабанський. — М. : Просвещение, 1977. – 479с. 
2. Зайченко І. B. Педагогіка : навч. посібник для студентів вищих педагогічних 

навчальних закладів /І. В. Зайченко. – К.: Освіта України; КНТ, 2008. – 528 с. 
3. Макаренко А. С. Проблеми виховання в радянській  

школі/ А. С. Макаренко. – К. : Радянська школа, 1955. – Т.5. – 453 с. 
4. Мойсеюк Н. Є. Педагогіка : навч. посібник/ Н. Є. Мойсеюк. — К. : Гранмна, 1999. 

— 350 с. 
5. Сухомлинський В. О. Павлиська середня школа / В. О. Сухомлинський // Вибр. 

тв.: в 5 т. – Київ : Рад. шк., 1977 . – Т. 4. – С. 7–390. 

 
 

Коломис Андрій Іванович,  
 м. Рівне 

Організація освітнього середовища нової української школи 
 
Зміни, які останнім часом відбуваються в початковій освіті, спрямовані на досягнення 

рівня найкращих світових стандартів. Концепцією «Нова українська школа» визначається 
основна мета реформування системи освіти – підвищення її якості. Виконання цього 
завдання передбачає оновлення змісту початкової освіти, застосування інноваційних форм, 
методів та технологій навчання, а також створення нового освітнього середовища 
початкової школи. 

Проблемами організації освітнього середовища займалися багато видатних педагогів 
минулого і сьогодення (Д. Дьюї, А. Макаренко, М. Монтесорі, Ж.-Ж. Руссо, В. 
Сухомлинський та інші). Аналіз різних підходів до розробки структури освітнього 
середовища здійснив В. Ясвін. Нині інтерес до проблеми організації освітнього середовища 
підвищується, проводяться дослідження структури, характеристик, механізмів створення 
освітнього середовища закладів освіти (І. Баєва, Н. Гонтаровська, В. Рубцов, Т. Ткач, 
А. Цимбалару та інші).  

Освітнє середовище є психолого-педагогічною реальністю, яка містить спеціально 
організовані умови для формування особистості, а також можливості для розвитку, 
включені в соціальне й просторово-предметне  оточення, психологічною сутністю якої є 
сукупність діяльнісно-комунікативних актів і стосунків учасників освітнього процесу [3, 
c.5]. 

Ефективно організоване освітнє середовище значною мірою впливає на 
результативність освітнього процесу і є фактором розвитку особистості дитини. У 
дослідженнях Н. Гонтаровської стверджується, що освітнє середовище – це сукупність 
природних, фізичних та соціальних об’єктів та суб’єктів, які впливають на формування 
учня, на його творчий, професійний та особистісний розвиток, сприяють становленню 
міжсуб’єктних взаємодій та особистісно орієнтованих комунікацій в освітньому процесі, 
забезпечують умови комфортної життєдіяльності учня у закладі освіти і поза його межами 
[1, с. 18]. 

У моделі освітнього середовища виділяють фізичне оточення, людські фактори і 
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програми навчання. До фізичного оточення відносяться будівельно-архітектурні 
особливості закладу освіти; до людських факторів – суб’єкти освітнього процесу, 
особистісні характеристики та успішність учнів, статево-вікові та національні особливості 
учнівського і педагогічного колективів; до програми навчання – структура, стиль 
викладання, характер соціально-психологічного контролю, форми навчання, зміст освітніх 
програм. 

На сучасному етапі реформування початкової освіти великого значення надається 
організації освітнього середовища сучасної початкової школи, яке повинно стати 
середовищем, що належить дітям, і де буде комфортно усім учасникам освітнього процесу. 
Міністерством освіти і науки України затверджено відповідні методичні рекомендації [2]. 
У документі вказано, що особливістю Нової української школи є організація такого 
освітнього середовища, що сприятиме вільному розвитку творчої особистості дитини. З 
цією метою змінюється просторово-предметне оточення, а також засоби навчання. 

Створення освітнього середовища початкової школи спрямовується на розвиток 
дитини та мотивації її до навчання. У Новій українській школі змінюються форми 
організації навчальної діяльності учнів, значно більше часу відводиться на проектну, 
командну, групову роботу, що потребує використання новітніх мобільних робочих місць, 
які легко трансформувати для групової співпраці школярів. Також реалізація нових 
підходів до організації навчання потребує широкого використання нових технологій, 
мультимедійних засобів навчання, оновлення навчального обладнання. 

Створення ефективного фізичного середовища досягається через організацію 
навчальних осередків, які забезпечують умови для навчально-дослідної і творчої діяльності, 
для індивідуальної та групової роботи. 

Організація освітнього простору навчального кабінету здійснюється через такі 
осередки: 1) осередок навчально-пізнавальної діяльності з відповідними меблями, які 
повинні відповідати певним вимогам (ергономічність, відповідна форма та розміри, 
міцність, вага, колір, естетичність); 2) змінні тематичні осередки, де вчитель разом з 
учнями розміщує на дошках, стендах матеріали відповідно до теми дня чи тижня; 3) 
осередок для гри, оснащений настільними іграми, інвентарем для рухливих ігор; 4) 
осередок художньо-творчої діяльності з поличками для зберігання приладдя та стендом для 
змінної виставки дитячих робіт; 5) куточок живої природи; 6) осередок відпочинку з 
килимом для сидіння та гри, стільцями, кріслами-пуфами; 7) дитяча класна бібліотечка; 8) 
осередок вчителя, оснащений столом, стільцем, комп’ютером, полицями, ящиками, шафами 
для зберігання дидактичного матеріалу тощо [2]. 

Навчальні осередки організовуються таким чином, щоб учитель міг спостерігати за 
діяльністю усіх дітей, а учні мали можливість безпечно переміщуватися і мати місце для 
зберігання особистих речей. 

Таким чином, освітнє середовище – це сукупність об’єктів і факторів, які створюють 
умови для навчання і розвитку кожної дитини. Одним із важливих завдань Нової 
української школи є організація комфортного, продуктивного і безпечного освітнього 
середовища, у якому взаємодіють учитель та учні. 

Список використаних джерел: 
1. Гонтаровська, Н. Освітнє середовище як фактор розвитку особистості дитини / 

Н.Гонтаровська. – Київ: Дніпро-VAL, 2010. – 623 с. 
2. Методичні рекомендації щодо організації освітнього простору Нової української 

школи / Міністерство освіти і науки України, 2018. Режим доступу: 
https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-zatverdzhennya-metodichnih-rekomendacij-shodo-organizaciyi-
osvitnogo-prostoru-novoyi-ukrayinskoyi-shkoli . 
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3. Рубцов В. В. Психологическая безопасность образовательной среды как условие 
психосоциального благополучия школьника / В. В. Рубцов, И. А. Баева // Безопасность 
образовательной среды: сборник статей. – М.: Экон-Информ, 2008. – Ч.1. – С. 5-11. 

 
Кондратюк Оксана Олексіївна,  

 м. Рівне 
Багатоаспектність у вивченні проблеми обдарованості 

 
Теоретичні питання обдарованості досліджували й радянські вчені В.Ананьєв, 

А.Брушлинський, П.Гальперін, О.Ковальов, Г. Костюк, Н. Лейтес, А. Лєонтьєв, В. 
Мясищев, С. Рубінштейн, Б. Теплов та інші. Так, Б. Теплов вважав, що обдарованість – це 
якісно своєрідне сполучення здібностей, від якого залежить імовірність більшого чи 
меншого успіху під час виконання тієї чи іншої діяльності. Однак Б. Тєплов зазначав, що 
окремі здібності ще не забезпечують можливості успішного виконання конкретною 
людиною тієї чи іншої роботи. Під обдарованістю він розумів „якісне своєрідне поєднання 
здібностей, від якого залежить можливість досягнення більшого чи меншого успіху під час 
тієї або іншої діяльності". Отже, на думку Б. Тєплова, діяльніший підхід є вирішальним для 
визначення здібностей і обдарованості [1, с. 189]. 

А. Петровський наголошував на багатозначності терміна «обдарованість», вказував на 
багатоаспектність проблеми її вивчення. Він визначав обдарованість як: 1) якісне своєрідне 
поєднання здібностей, що забезпечує успішне виконання дій; 2) загальні здібності; 
3) розумовий потенціал або інтелект; 4) сукупність природних задатків; 5) талановитість 
[2, с.190]. 

Г. Костюк тлумачить обдарованість як індивідуальну своєрідність здібностей людини, 
вказуючи на значущість природних даних кожної особистості як сили, яка є вихідною 
внутрішньою спонукою розвитку здібностей. При цьому під здібностями він розуміє істотні 
властивості людської особистості, що виявляються у її цілеспрямованій діяльності та 
зумовлюють її успіх. Н. Лейтес під терміном „обдарованість" розуміє набір здібностей. Він 
вважає, що дитяча обдарованість виявляється у схильності до праці, у гострій потребі 
дитини займатися певним видом діяльності. До того ж не будь-яка діяльність розвиває, а 
лише та, у процесі якої виникають позитивні емоції [1, с. 196]. Саме емоційні реакції і стан 
дитини є, на думку Є. Яковлєвої, основними формами усвідомлення нею своєї 
індивідуальності [1, с. 198]. За Л. Слободенюк, обдарованість – це не лише своєрідне 
поєднання здібностей людини, а ще й сукупність її особистісних характеристик. В. 
Чудновський і В. Юркевич визначають обдарованість як високий рівень розвитку загальних 
і спеціальних здібностей [1, с. 200]. 

На думку російського дослідника О. Матюшкіна, обдарованість являє собою комплекс 
інтелектуальних, творчих та мотиваційних чинників. У структурі творчої особистості він 
виокремлює 5 структурних компонентів: домінуючу роль пізнавальної мотивації; 
дослідницьку і  творчу активність, яка проявляється у знаходженні нового, постановці і 
розв'язанні проблем; можливості досягнення оригінальних рішень; можливості 
прогнозування і передбачення; здатності до створення ідеальних еталонів, що забезпечують 
високі естетичні, моральні, інтелектуальні оцінки [1, с. 30]. При цьому російський 
дослідник відзначає принципово важливий, на його думку, момент, що обдарованість, 
талановитість необхідно пов'язувати з особливостями власне творчої діяльності, проявами 
творчості, функціонування «творчої людини». 

Д. Богоявленська зазначає, що поняття «обдарованість» можна розкрити лигає у 
межах системного підходу, розуміючи її як системну якість психіки (тут авторка вказує на 
існуючу проблему: психіки чи особистості?), що має здатність розвиватися впродовж життя 
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